КОНСПЕКТ УРОКУ

НА ТЕМУ:
«Кирило-Мефодієвське братство. Т.Шевченко в національному відродженні »
Мета уроку :
· Пригадати суть поняття братство, хто такі Кирило і Мефодій, чому братство  обрало саме  таку назву

· Ознайомитись з  діяльністю Кирило-Мефодіївського  братства, визначити його  програмні  цілі, значення братства у  національному  Русі - України

· Формувати вміння  працювати з  різними джерелами  інформації

· Розвивати  вміння працювати з  історичними документами, робити  висновки, давати власну  оцінку

· Формувати  навички пошуково-дослідницької  роботи

· Виховувати гордість за  людей, що боролись за  українську  національну  ідею 
Тип уроку: урок-засвоєння нових знань.

Форма уроку: урок-дослідження.

Обладнання: підручник, програмні документи, мультимедійна презентація .
Хід уроку

І.Організаційний момент уроку

ІІ. Мотивація навчальної діяльності (мультимедійні технології)

Давайте ще раз  уважно  прочитаємо тему уроку і спробуємо її  проаналізувати, щоб визначитись:

· Що відоме , а що ні у запропонованій  темі

· Що нам  потрібно пригадати, повторити

· Які знання  необхідно розширити , доповнити

· Що  дізнатись  нового

· Які уміння,   навички будемо розвивати 
    Висловіть свої  думки.
Узагальнимо висловлені думки і визначимо мету нашого уроку :
· Пригадати суть поняття братство, хто такі Кирило і Мефодій, чому братство  обрало саме  таку назву

· Ознайомитись з  діяльністю Кирило-Мефодіївського  братства, визначити його  програмні  цілі, значення братства у  національному  Русі - України

· Формувати вміння  працювати з  різними джерелами  інформації

· Розвивати  вміння працювати з  історичними документами, робити  висновки, давати власну  оцінку

· Формувати  навички пошуково-дослідницької  роботи

· Виховувати гордість за  людей, що боролись за  українську  національну  ідею 
Епіграфом  до  нашого  уроку  стануть  такі  слова :
“ Від Кирило-Мефодіївського братства веде свою  історію

 весь новий  політичний  рух ”

                                        Михайло  Грушевський 
План уроку

1.Створення Кирило-Мефодієвського братства.

2.Програмні документи – Програма і Статут

3.Значення діяльності Кирило-Мефодієвського братства
4. Місце Т. Шевченка в українському національному відродженні.
ІІІ. Актуалізація знань, умінь та навичок учнів.

Учитель: актуалізуємо  опорні знання і  пригадаємо  суть таких історичних понять:

· НАЦІЯ

· НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИЙ РУХ

· УКРАЇНСЬКА  НАЦІОНАЛЬНА  ІДЕЯ

IV. Вивчення нового матеріалу.

Учитель: доповнимо наш історичний  словник
· Політична  організація – добровільне  об'єднання  громадян-прихильників певної загальнонаціональної програми суспільного  розвитку

· Братство - українські національно-релігійні громадські  організації православного  населення, що  існували в 16-18 ст. і відігравали важливу роль у політичному та  культурному житті України .
Пригадаємо  фактори, які  впливали на  розвиток української  ідеї 
на  початку   19 століття
· Революційні  події в Європі

· Вітчизняна  війна 1812 року

· Російський  абсолютизм

· Повстання  декабристів
Учитель: для того, щоб  отримати  уявлення    про Кирило-Мефодіївське  товариство 
попрацюємо з  таким джерелом  інформації як  науково-популярний  фільм.
Це не  просто перегляд кадрів, а цілеспрямована  робота.
Ознайомтеся із запитаннями, що кожен із вас отримав на листі спостереження.

 Спробуйте їх заповнити  під час перегляду  фільму:
Запитання  для листа  спостереження:
1.Чим відомі Кирило і Мефодій?_______

2.Що з них почалося?____________

3.Чому братчики взяли собі  таку  назву ?___

4.Назвіть найбільш відомості постаті  братства

5. Яке першочергове завдання  ставило  братство ?____________ 

6.Хто  розробив  Статут Братства ?_____

7.У  чому  головна  заслуга  братства ? ____

8.Хто  доніс  на  братчиків ? _________

9. Хто  вів  слідство ? _____________

10.Скільки  проіснувало братство ?

11. Пам’ять  про  братчиків живе як згадка про  перших…

Учитель: давайте  переглянемо  фільм:

Повернемось до наших запитань
1.Чим відомі Кирило і Мефодій?_______

2.Що з них почалося?____________

3.Чому братчики взяли собі  таку  назву ?___

4.Назвіть найбільш відомості постаті  братства

5. Яке першочергове завдання  ставило  братство ?_ 

6.Хто  розробив  Статут Братства ?_____

7.У  чому  головна  заслуга  братства ? ____

8.Хто  доніс  на  братчиків ? _________

9. Хто  вів  слідство ? _____________

10.Скільки  проіснувало братство ?

11. Пам’ять  про  братчиків живе як згадка про  перших…
Учитель: попрацюємо ще з одним джерелом  інформації -інтернетом .
Надамо слово учням-консультантам
Учень-консультант: витоки товариства
У 40-ві роки осередком громадського життя став Київ. Університет св. Володимира був не тільки науково-освітнім центром, а й хранителем та провідником української культури. Археографічна комісія розпочала діяльність з дослідження українського минулого, виросло нове покоління громадських діячів. 

З рук у руки передавали рукописи «Історії Русів», твори І.Котляревського,Є.Гребінки, М.Максимовича. 

Стало модним розмірковувати про загадкову душу народу.

За таких умов на початку 1846 року виникло Кирило-Мефодіївське братство — перша нелегальна українська політична організація.
· Засновниками її були вчитель В.Білозерський, письменник П.Куліш, історик М.Костомаров. Крім них у засіданнях брали участь 
    Т.Шевченко, службовець М.Гулак, етнограф П. Маркевич та інші.

· Вивчаючи народну творчість, Костомаров дійшов висновку про спільність українців з іншими слов'янськими народами. 

· Куліш перейнявся ідеєю поширення української науки і літератури
· Заклик Шевченка до одночасного національного та соціального визволення знайшов відгук у багатьох українців.

· «Українська пісня й не писана словесність народу українського натхнули молоді уми в Києві спасенною думкою: видвинути свою націю із темряви» (П. Куліш).

· Соціальний склад братства - різночинці, дворяни. 
     Товариство було не лише малочисельним, а й обмеженим у своїй діяльності. Протягом приблизно 14 місяців його існування "браття" збиралися кілька разів на тривалі філософські й політичні дискусії  та підготували ряд положень своєї програми.

Прояснимо політичні  переконання  братчиків, аналізуючи їх  документи, ще  одне джерело інформації
· Статут Кирило-Мефодіївського  братства

· Книга  буття українського  народу 
Учень-консультант: аналізуємо  документи
· «Християнство та історія слов'ян були їм потрібні для великого подвижництва» (П.Куліш).
· «Релігія Христова дала світові новий моральний дух й нові цілі для здійснення великих ідей єдності...»

· «Слава слов'янська відчутно пролунала на Заході, і тоді слов'яни привернули до себе увагу...»

· «Жоден з слов'янських народів не може так прагнути до самобутності (тобто незалежності) і підбурювати інших братів, як ми, українці... Коли довше існуватиме теперішній порядок, в якому все українське зневажається, тоді Україна загубить свій народний скарб...» (зі статуту Кирило-Мефодіївського братства)
Учень-консультант: аналізуємо  документи
· «І встане Україна з своєї могили, і знову озветься до всіх братів своїх слов'ян, і почують крик її, і повстане слов'янщина, і не буде ні царя, ні царевича... ні в Московщині, ні в Польщі, ні в Україні, ні в Чехії...» Україна буде непідлеглою Річчю Посполитою (у перекладі з польської — республікою) в союзі слов'янськім.

· Тоді скажуть всі народи, показуючи на те місце, де на карті буде намальована Україна: «Ось камінь, який не берегли будівельники, то хай він буде основою всього...» (із «Книги буття українського народу»)
Учень-консультант: аналізуємо  документи
· «Царство і аристократизм викривляють життя людей, і суспільство не може відродитись, поки не звільниться від них».

· «Кожному племені мати правління народне і повну рівність громадян...»

· «При з'єднанні кожному племені слов'ян належить мати свою самостійність».

· «Буде загальний Слов'янський собор...»

· «Суспільство буде старатися про викорінення рабства, будь-якого приниження нижчих класів...»

· «Освіченість та чиста моральність є умовою участі в управлінні...»(із «Книги буття українського народу»)
Учитель: робимо  висновки
1. Основний постулат християнства — «Бог є Любов». 

Але між народами немає християнської любові, вони пригноблюють один одного.

·  Мета товариства — покінчити з національним гнобленням, жити за законами Божої любові, яка об'єднує, а не роз'єднує людей.
2. Слов'янські народи зазнали в минулому неймовірних утисків і страждань. Але вони сповнені нерозтраченої енергії, й це підтвердила перемога над Наполеоном. 

· Отже, майбутнє — за слов'янами. Це основна ідея панславізму. 

· Слід наголосити, що ідеї панславізму в розумінні кирило-мефодіївців ґрунтуються не на зверхності одного народу над іншим, а на їхній рівноправності, й це відрізняє їх від реакційного панславізму Погодіна з числа московських слов'янофілів. 
3. Український народ настільки зневажений на власній землі, що може згубити свій національний дух. Тому в нього своя, особлива роль серед слов'янства. Крім цього, українцям притаманне споконвічне прагнення до волі, до свободи, і це робить українців особливими, тому саме їм історія відвела важливу місію — бути основою слов'янського союзу.
Учень-консультант: політична програма Кирило-Мефодіївців
· Ліквідація монархії, 

· Демократія, 

· Слов'янська федерація рівноправних народів, 

· Республіканське правління, 

· Знищення кріпацтва і станових привілеїв.

· Погоджуючись щодо загальних засад, учасники групи, однак, розходилися в питанні про те, що вважати першочерговим і найголовнішим; у питаннях досягнення політичної мети погляди членів товариства розбігалися.

· Представники помірковано-ліберального крила, яке представляли М.Костомаров, В.Білозерський виступали за реформи. Першочерговим для них були єдність і братство слов'ян.

· Т.Г.Шевченко за поглядами належав до радикального крила братства, тому що в своїх поезіях він щиро співчував пригнобленим народним масам, виправдовував жорстокість народних рухів і закликав народ до сокири, палко вимагав соціального й національного звільнення українців, наголошував на важливості розвитку української культури.

· Більшість висловлювалася за еволюційні методи, сподіваючись, що загальна освіта, пропаганда й "моральний приклад", який вони подаватимуть властям, - це найдійовіші засоби досягнення поставленої мети. На відміну від них Шевченко і Гулак представляли думку меншості, згідно з якою лише шляхом революції можна здійснити бажані зміни. 

· Втім ці розходження не слід перебільшувати. Членів товариства безсумнівно об'єднували спільні цінності та ідеали й, що найхарактерніше, бажання покращити соціально-економічну, культурну й політичну долю України.
Учитель: висновки ,  що  зробила  царська охранка
· «Товариство ставило собі за мету приєднання до Росії іноземних слов'янських племен, а засобами для цього було знищення ворожнечі між слов'янами, повага до їхньої народності, сповідання православ'я, відкриття училищ та видання книг для народу.

· Ідеї про відновлення мови, культури, об'єднання слов'ян належать не лише причетним до Кирило-Мефодіївської справи, а й всім, хто займається дослідженнями слов'ян».

· «Шевченко набув слави знаменитого малоросійського поета, тому з його улюбленими віршами могла укоріняться думка про гетьманщину, про можливість існування України як окремої держави.

           Спочатку здавалося, що він — діюча особа у Україно - слов'яністів (тобто у Кирило – мефодіївців ), але їхні задуми не такі вже й важливі. Шевченко почав писати свої підбурливі твори ще в 1837 році, то виходить, що Шевченко не належав до українсько-слов'янського товариства, а діяв окремо. Але за підбурливий дух і зухвалість, що виходила за всякі межі, його потрібно визнати одним з найважливіших злочинців»

 (інформація шефа жандармів О. Орлова

 про діяльність товариства).
А  тим  часом…
· Збирались ми на квартирі Гулака, мріяли про те, як розростеться товариство. Шевченко, як завжди, не зовсім цензурне висловлювався про існуючий порядок. 

· Тим часом за стіною сидів якийсь Петров і записував все, що говорилось. Цей Петров зблизився з Гулаком, втерся в його довір'я і, узнавши остаточно всі подробиці й план товариства, написав донос до Третього відділення...

· Після цього ми ще прожили спокійно три місяці»

 (із свідчень М.Костомарова на слідстві).
Петрова Олексія Михайловича ,за доносом  якого  заарештували членів  товариства, було  зараховано на  службу до  3 жандармського  відділення. 

У березні 1849 року за  викрадення  документів потрапив за грати. Після зізнання, був відправлений на  службу до міста Оленецьк. 

За свій донос на мефодіївців отримав 300 карбованців. 

Написав спогади у яких намагався заперечити  свою роль донощика.

Розпочалися  арешти та слідство

· За відносно безневинний характер товариства царські власті вирішили покарати його провідних членів. При цьому суворість покарання була неоднаковою. Костомаров, Куліш та інші помірковані дістали порівняно легкі вироки, що передбачали заслання вглиб Росії на рік і менше, після чого їм дозволялося продовжити попередні заняття, однак Костомаров все ж таки провів рік в "Петропавловке" .

· Гулака засудили до трьох років ув'язнення у Шлісельбурзькій в'язниці. 

· Та найсуворіше було покарано Шевченка, в якому цар і його чиновництво вбачали найнебезпечнішого учасника товариства. 
"Поэта Шевченко послали рядовым в Оренбург, а потом в Новопетровское укрепление, -- писав журнал "Колокол" у 1860р. - Николай І строжайше приказал, чтобы ему не позволяли ни писать, ни рисовать... Шевченко пробыл более десяти лет в такой нравственной пытке". 

Фізичні й моральні муки цього заслання спричинили передчасну смерть Шевченка у 1861 р.
Олександр ІІ дав амністію членам Кирило-Мефодіївського Братства,  які перебували на засланні.
А  “ великий  демократ ”, російський  літературний  критик про  свого  “ українського  брата ” висловився однозначно: 
"Шевченку послали на Кавказ солдатом. Мне не жаль его, будь его судьею, я сделал бы не меньше" (В.Бєлінський).
Учитель: значення Кирило-Мефодіївського товариства
· Значення Кирило-Мефодіївського товариства важливе з кількох міркувань. Воно явило собою першу, хоч і невдалу, спробу інтелігенції перейти від культурницького до політичного етапу національного розвитку; воно привернуло увагу царського уряду (що доти намагався розіграти карту українофільства проти польських культурних впливів на Україні) до потенційної небезпеки зростаючої національної свідомості українців; ліквідація товариства дала сигнал до наступу антиукраїнської політики і ознаменувала початок довгої безупинної боротьби української інтелігенції з російським царатом.

· Історичне значення діяльності Кирило-Мефодіївського товариства полягає в тому, що це була перша спроба національного відродження України політичними засобами, на основі програми, статуту та інших документів.
Учень-консультант: місце Т. Шевченка в українському національному відродженні

· Т. Шевченко став людиною-символом доби пробудження українсь​кого народу;
· своєю поетичною творчістю зробив значний внесок у формуван​ня української літературної мови;
· у своїх творах Кобзар проголошував необхідність поєднання боротьби за національне та соціальне визволення українського народу;
· Т. Шевченко вважав український національний рух складовою визвольної боротьби всіх слов'янських народів;
· брав активну участь у діяльності Кирило-Мефодіївського това​риства, відігравав у ньому провідну роль разом із М. Костомаровим, В. Білозерським, М. Гулаком, П. Кулішем. Творчість Т. Шевченка відображала «гарячі думи київсько-українського гуртка» (М. Драгоманов);
· зробив значний внесок у розвиток українського націотворення XIX ст.;                                                                                                                      Т. Шевченко відродив, підніс на якісно вищий рівень — до усві​домлення особистої, національної, державної, культурної, історичної місії націю й мову, державотворчу волю та енергію народу;
· «Він був сином мужика — і став володарем в царстві духа. Він був кріпаком — і став велетнем у царстві людської культури. Він був самоуком — і вказав нові, світлі й вільні шляхи професорам і книж​ним ученим»          (І. Франко);
· «Поезія Шевченка має для нас епохальне значення: вона зробила з темної етнографічної маси націю, вона розбила назавжди мож​ливість існування українського руху як «южно-русского» провін​ціалізму» (Ю. Охрімович);
· Т. Шевченко відкрив світові Україну, українцям – дорогу у світ.
V. Повторення  та  закріплення набутих знань
· Чому  політичне  об'єднання  мало таку  назву ?

· Коли воно  було створено, скільки проіснувало, найяскравіші представники братства ?

· Назвіть  найголовніші  документи братства ?
Виберіть ідеї характерні для Кирило-Мефодіївців
· Україна - незалежна демократична держава

· Федеративний  союз  слов'янських  держав

· Москва – центр слов'янського  світу

· Україна -  конституційна  монархія

· Наявність  власних  збройних  сил

· Смертна  кара і тілесні  покарання  для злочинців

· Свобода  віросповідання

· Обов'язкова  початкова  освіта

· Київ – центр федеративного  союзу

· Рівність усіх громадян

· Звільнення  від царизму  та  кріпацтва

· Висока  моральність керівників держав
VI. Підсумок уроку
Учитель: ну а тепер давайте  пригадаємо, яку мету  ми  ставили на початку уроку… Чи досягли ми її ? 
Пригадаємо  і епіграф  нашого  уроку … Чи вдалий  він ?
   VII. Домашнє завдання.

· Опрацювати матеріал за  підручником параграф 13.

· Познайомитися ближче з документами вміщеними у підручнику 

· Дати відповідь на таке проблемне питання  “ Як  би склалася доля України, якщо б ідеї Кирило-Мефодіївців  перемогли ?
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